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Upozornění pro čtenáře  

Tato e-kniha obsahuje poznámky pod čarou, které nejsou 
hypertextově provázány. 
 
Text poznámky pod čarou je umístěn na dolním okraji každé 
stránky, ve které je v textu zvýrazněno číslo poznámky pod čarou 
(např.: Text0). 

                                                      
0 Text poznámky pod čarou. 
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Hračky 

shledáváme ve všech dobách u národů divokých i vzdělaných. 
Jimi hrály si děti dávnověkých Egypťanů, Asyřanů, Peršanů, 
Azteků, Tolketů, Inků, Babyloňanů, Řeků i Římanů, děti za 
starověku, ve středověku i v novém věku. Hračky jsou buď 
prostředkem (nástrojem) ke hře (míče, stavebnice, obroučky, 
předměty k otáčení a házení a j.), nebo samy řazeny jsou hračkami 
vlastními (figurky, modelky strojů, nářadí a pod.). Čím jednodušší 
hračka, tím je lepší a zvláště hračky ze dřeva jsou v oblibě. 

Mnoho se vydá peněz za hračky do ciziny, ačkoliv mnohé z nich 
snadno zhotovíme doma a tím ušetříme značných obnosů, což 
s hlediska národního hospodářství, jež pečuje o rozvinutí vlastních 
hospodářských sil a jich účelné užití ve prospěch národa, je velikého 
významu. Přemýšlejte, přátelé, co sami můžete udělati, kolik asi 
peněz tak ušetříte, a dle svého úmyslu a výpočtu pracujte, čili 
myšlenku realisujte, uskutečněte! Výrobou hraček užitečně se 
zaměstnáte, příjemně pobavíte, nabudete zručnosti a pak blaživý 
pocit ze šťastně vykonaného díla bude vám nejlepší odměnou. 

Kéž byste i vy, mladí přátelé, pocítili často tuto čistou radost! 
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Nářadí a pracovna 

K výrobě hraček z prkének nepotřebujeme mnoho nástrojů. Zcela 
dobře nám vyhoví obyč. pravítko, tužka a, pevný a ostrý kapesní 
nůž, pilka lupenka, lupenkářský stolek (obr. 1.), oblý pilníček, 
kladívko, kleště, hrníček na klih a štětec, švidřík, skelné papíry. 

Pracujeme ve třídě v lavicích, doma na stole, v komoře na bedně 
dnem vzhůru obrácené, v besídce ap. – Vrchní desku stolovou 
chráníme vrstvou starých novin a pracovním prkénkem (víkem 
z bedny). Šat chráníme zástěrou. Nástroje máme čisté, ostré; po 
práci je pečlivé očistíme a uložíme. Pracovní stůl urovnáme, 
otřeme, dílnu zameteme, třísky odstraníme, prach setřeme, pracovní 
oblek uložíme, sebe umyjeme a upravíme oděv. 

Poraníme-li se, vymyjeme ránu 3% roztokem karbolové kyseliny, 
nebo čistým benzinem a zavážeme. Při větších poraněních dáme 
prozatímní obvaz (nad ranou utáhneme) a vyhledáme pomoci 
lékařské. Pracujeme-li pozorně, vážně se nezraníme. 

 

Obr. 1. Lupenkářský stolek 
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Prkénka 

koupíme u stolaře, v železářském obchodě, u řezbáře, na pile. –
 Vyřezujeme z prkének 3 mm – 1/2 cm – 15 mm silných, měkkých 
i tvrdých. Nejlépe se osvědčila prkénka lipová a javorová, ač 
i dřevo jasanové, topolové a hruškové je velmi dobré. Z nouze 
řežeme i ze dřeva jedlového (silnějších prkének), jež pak úhledně 
obarvíme. –  Nejlevněji nabudeme pěkného materiálu, rozebeřeme-li 
opatrně bedničky po kvasnicích, bedny po mýdle, po kostkovém 
cukru, po sirkách, po čekance a pod. zboží. Vybíráme materiál 
bezvadný, nesukovitý. Prkénky šetříme. Pracujme, aby odpadky 
nebyly značné a vždy nežli kousek odřízneme, dobře měříme 
a uvažujeme. Odpadková prkénka nezahazujeme, ale uschováváme 
pro předměty menší. Jak jsme nabyli laciných prkének? Dověděl 
jsem se, že v lese skáceli starou lípu na topivo. – Došel jsem 
k lesníkovi, aby mi prodali dříví, v němž lipová polena byla 
rozdělena. Ta jsme s chlapci vybrali a u koláře na stolní pile 
(cirkulárce) nařezali z nich deštičky. To bylo pěkných prkének! –
 A na parní pile pamatují též na nás a vždy nám na hračky – jinak 
nepotřebný – odřezek uschovají. Malá prkénka, odřezky, špalíčky 
donesete, chlapci, zdarma od známých stolařů. 

 

Obr. 2. Prkénko lupenkářského stolku 
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Postup při výrobě hraček 

Je-li povrch prkénka drsný, uhladíme jej kusem pemzy, skelnými 
a smirkovými papíry, jemným práškem pemzovým a sepiovým 
a pod. 

Nejprve nakreslíme správný tvar zvolené hračky a to buď na 
papír, nebo –  jsme-li zruční – přímo na prkénko. Obrázek buď 
s papíru kopírovacím (pausovacím) papírem okreslíme na dřevo, 
nebo otiskovacím (modrým, černým) papírem mastným 
protiskujeme, tiskneme (obryjeme). Přitom dáváme bedlivý pozor 
nejen na celkovou podobu, ale i na podrobnosti, zvláště na známky 
význačné, jimiž jsou u lidí: tvar hlavy, sklon čela, podoba nosu, 
zahnutí rtů, vyniklost brady a p., u zvířat poloha očí, uší, huby, 
ocasu, prohyb trupu a j. v. 

Mnohý nepozora snadno hračku zkazí, pracuje-li ledabyle. – Na 
dřevě kreslíme obyčejnou tužkou tuhovou, nikdy inkoustovou, tak 
jako bychom kreslili na papíře. Chybné čáry vyčistíme. Čáru 
inkoustovou tužkou nikdy úplně nevymažeme a je-li navlhčena, 
rychle vpíjí se do dřeva a kazí jeho vzhled. 

Po konečné úpravě tvaru hračky přikročíme k vyřezávání 
lupenkou. Pilečku zapneme do svěráčků obloučkových zuby dolů 
(ve směru a tvaru nosu), neboť jen tak správně řeže, a šroubky 
lupenkového rámce utáhneme kleštěmi, aby se konce pilečky ze 
svěráčků nevysmekly. Pilečka musí býti dobře napiata. Po řezání ji 
uvolníme, aby oblouček se zase narovnal a zůstal pružným. 
Oblouček (lupenku) držíme lehce, velmi lehounce, nikdy na pilku 
netlačíme a vždy přihlížíme, aby byla při řezání kolmo na prkénku –
 Při větším tlaku pilečka se trhá. – Vyřezujeme-li otvory uvnitř 
kresby, musíme nejdříve v rohu příštího otvoru navrtati švidříkem 
pro pilečku direčku. Jí provlékneme pilčičku, napneme do obloučku 
(lupenky) a řežeme. V ostrých koutech řežeme chvilku na jednom 
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místě a přitom rámcem opatrně otáčíme, až pilku pootočíme do 
žádaného směru. Při řezání lupenkou klademe předmět na 
lupenkářský stolek (obr. 1.). Je to podélné prkénko z tvrdého dřeva, 
jež má vpředu (obr. 2.) trojúhelný zářez A, vzadu kruhovitý otvor B, 
jímž provlékneme rameno záhybu železného svorce, načež stolek 
přišroubujeme k pracovnímu stolu, aby prkénko při práci vynikalo 
přes okraj stolu kupředu směrem k nám (obr. 1.). Vyřezavše všechny 
tvary, opravujeme jednotlivosti struhákem a pilníčky, nejčastěji však 
ostrým nožem kapesním. Této práci zvláště věnujte pozornost, nebo 
mnohé můžete opraviti, chyby napraviti. – Je-li povrch prkénka 
pokreslen nepotřebnými čarami, vyčistíme je pryží nebo vyhladíme 
jemným smirkovým papírem. – Budeme-li hračky malovati, 
naznačíme potřebné obrysové čáry. 

* * * 

Při nákupu pileček dbejme, aby nebyly zrezavělé. I nejmenší 
skvrnky rezové působí, že se pilečky při řezání trhají; zvláště 
v místech, kde jsou v tuctu svázány drátkem, bývají narezavělé. Jsou 
silné 1–5 mm. 

Stalo-li se, že jste prkénko rozštípli, vyniklé částky ulomili, práci 
nezahazujte. – Uštípnutý kousek snadno přiklížíme. Pak součástky 
sbíjíme tenkými hřebíčky, klížíme, barvíme, omalujeme, 
vypalujeme, lakujeme. – V dílnách na výrobu hraček vyříznou 
z polen zvláštními tvarovými hoblíky tvary hraček, dřeva pak 
rozřeží nebo sekáčky rozštípají na jednotlivé kusy. Jinde opět 
vysoustruhují ze dřeva tvarový věnec, jejž pak také rozřezují 
(rozštípnou) na hračky. – Je to zajímavá podívaná! 
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O sbíjení 

Hřebíčky máme teničké, různé velikosti s malými hlavičkami; 
vrážíme-li je do předmětu trochu šikmo a proti sobě, lépe drží. –
 Kladívko držíme na konci držadla lehce a při tlučení pružně jím 
kmitáme. – Je-li prkénko příliš teničké a hřebíček silnější, takže hrozí 
nebezpečí, že dřevo praskne (pukne), navrtáváme pro ně nejprve 
švidříkem otvor. Jemné dírečky vrtáme též pro šroubky, jež 
zašroubováváme šroubovníkem. Hřebíčky a šroubky, jež jsou 
vraženy do bedniček, bývají od sebe v pravidelných přestávkách 
a tvoří často svými hlavicemi pěkné ozdoby (řádky, skupiny). 
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O kližení 

Dobrý, světle hnědý truhlářský klih zabalíme do hadříku nebo do 
starých novin a čelem sekerky rozbijeme na kousky. Ty vložíme do 
nádobky s vodou, aby nejméně 12 hodin bobtnaly. Pak slijeme 
přebytečnou vodu a postavíme nádobu na špalíčky do většího 
hrnce, naplněného vřelou vodou. – Klih nesmí na žhavou plotnu, 
připálil by se. Rozpouštíme jenom tolik, mnoho-li v krátké době 
potřebujeme. Dřevo příliš porovité natíráme nejprve velmi řídkým 
klihem, aby se „napilo“. – Částky, jež skližujeme, nesmí býti vlhké, 
ani příliš studené, proto je vysoušíme, po př. před kližením 
nahříváme. Klihem šetříme. Nakližené předměty stahujeme svěráky 
a stužidly, svazujeme provázky, aby spojené plochy úplně k sobě 
přilnuly. Vyniklý klih necháme uschnouti a pak opatrně 
oškrabeme. – Skližené věci musí schnouti nejméně 24 hodiny na 
teplém a vzdušném místě. 
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Barvy, zdobení, lakování 

Jsou-li hračky ze dřeva lipového, nebo javorového, jasanového, 
březového, topolového, bukového, dubového, vrbového a j., lépe jich 
nebarviti, nýbrž vyžíhati vypalovacím strojkem na nich obrysové 
čáry a ponechati je v přírodní barvě. Místo žíháním zdobíme hračky 
liniemi tušovými, černými, tmavě hnědými, modrými a pod. Hračky 
z dřeva měkkého (jedlového, smrkového a snad i borového) 
obarvíme nejlépe klihovými barvami, abychom zakryli vrásčitý 
povrch (léta), jejž nemožno zcela vyhladiti. Hlinkové barevné 
prášky (zemité, hlinky), jež lacino koupíme v obchodech barvami, 
utřeme na kaši s klihovou vodou, kterou do barvy přikapujeme. Na 
rozetření barvy máme obyčejný kuchyňský nůž se zaobleným 
koncem, nebo zvláštní široký nůž t. zv. malířskou špachtli. Čím 
svědomitěji a déle barvu roztíráme, tím je jemnější. Podobně 
připravujeme i barvy fermežové, rozmícháme-li barevné prášky 
(barviva) s fermeží. Kdo má mlýnek na mletí barvy, je ve veliké 
výhodě. – Na hračky vždy se má barva (klihová i fermežová) mleti. 
Hračky obarvují se též barvami emailovými, jež jsou značného 
lesku, ale aspoň první dva nátěry pod nimi mají býti barvou 
fermežovou. 

Pro naše výrobky úplně nám vyhoví dobře utřené (umleté) barvy 
klihové, jež po uschnutí lakujeme lakem na dřevěné hračky, který 
koupíme v obchodech s barvami; hned schne. Nejlevnější bílý lak –
 rychle schnoucí – uděláme sami z kousků bílého šelaku a čistého 
lihu. Směs dáme do tepla a necháme šelak rozpustiti. Čím více je 
šelaku, tím je lak hustší. Lakujeme toliko vrchní ustátou tekutinou, 
kterou sléváme. Usedlinou natíráme věci nedůležité. Některým 
malým výrobcům postačí obarvení hraček obyčejnými, školními 
barvami vodovými, ale nejsou výrobky tak pěkné, poněvadž tyto 
barvy dřeva dobře nekryjí. Mořid1a rozpouštíme v horké měkké 
vodě nebo v líhu a nanášíme je hadříkem (hubkou, štětci). 
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Že i při malbě hraček dojdou žáci obdivuhodné hbitosti, 
přesvědčil jsem se o prázdninách při návštěvě Ústavu pro výchovu 
mrzáčků v Král. Poli u Brna. Tamní chovanci bez cizí rady a pomoci 
malovali zdařile hračky, jež za vedení učitele udělali. – Dovedete 
i vy to, děti zdravé? 

Připomínka 

Pracujte svědomitě, nikdy povrchně, nikdy nedbale; i nepatrným 
podrobnostem věnujte potřebnou péči. Při výrobě šetřte materiálem 
a nářadí, i kdyby vaše nebyly. Zachovejte čistotu a tvořte účelně, t. j. 
věci, jež nejsou na překážku, nýbrž k užitku. Nezačínejte mnoho 
najednou; dílo vždy včas dohotovte. Na svoji práci můžete býti 
hrdi, ale jiného netupte, abyste se snad vyvýšili. Mnoho nezdobte, 
v jednoduchosti je krása. A pamatujte vždy na prvky a věci v duchu 
národním. 
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Nože na papír 

(Obr. 3.–6.) 

Lépe nežli lupenkou řežme je silným nožem a to ze širokých 
třísek nebo z prkének. Nožem řežeme raději po lítě; proti lítu velmi 
opatrně, abychom nezaštípli. Při řezbě lupenkou věnujeme 
pozornost zvláště místům v zatáčce, abychom pilkou prudce 
nezahnuli a ji nepřetrhli. Lupenku držíme vždy lehce, rámec pěstí 
nadnášíme, aby se dle možnosti pohyboval rychle, přitom však 
nechť postupují samy pilkové zuby, ne síla. Nikdy při řezání nesmí 
proto býti pilka směru nalomeného, nýbrž vždy přímá. Mnohé 
pilečky při nejmenším tlaku se již trhají. – Hrany, aby řezaly papír, 
zostříme buď seříznutím, nebo je ztenčíme struhákem, pak pilníky 
a jemným skelným papírem, jímž obalíme dřevěný špalíček, aby 
vyhlazování bylo stejnoměrné. Nože na papír děláme ze dřeva 
javorového nebo březového. Tvarů jsou rozmanitých; mohou býti 
podoby mečů, handžárů, dýk, jehlic a pod. Dle podoby je i výzdoba 
nožů. Na našich nožích (obr. 3.–6.) je viděti, že jsou ze dřeva, ale 
mnozí je vykládají ozdobnými hřebíčky, sklíčky, malují je a bronzují, 
emailovými barvami ozdoby malují, aby dojem ebenové rukojeti 
vykládané slonovinou, drahými kovy a drahokameny, ozdobné 
leptání čepele byl pokud možno největší. Hříčka tato nemůže býti 
považována za poklesek užití nevhodného materiálu. Podobné 
zbraně (meče, šavle, tesáky) děláme pro divadla a dětské hry. 
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Obr. 4. / Obr. 3. / Obr. 6. / Obr. 5. 
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Meče a šavle 

(Obr. 7.–16.) 

O sečných zbraních pojednal jsem již ve 2. svazku „Junákovy 
dílny“; dnes doplňuji výklad vyobrazeními. Obr. 7., 15. a 16. jsou 
šavle, obr. 8. handžár, obr. 9. kynžál, obr. 11., obr. 12. (popravní) 
a obr. 13. jsou meče dvouruční a dvousečné; obr. 10. turecký meč do 
jedné ruky, jednobřitký. Děláme je ze široké louče nebo z tenkých 
prkének. 

 

Obr. 7. / Obr. 8. / Obr. 9 / Obr. 10. / Obr. 11. 
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Vyřezujeme nožem a pilkou. Rukověť je řezána zvláště a do ní je 
čepel zasazena (do jamky zakližena). Dřevěnou čepel polepují 
stříbrným papírem, barví i bronzují. U šavlí obloučky (koše) buď 
vyřežeme též z prkének, nebo uděláme z prutů (rákosu). Jste-li 
zručni, uděláte dle vyobrazení meče a šavle skutečným sečným 
zbraním dosti podobné. Pak rukověť ovinujeme silným drátem 
a obalujeme tenkou koží, koš zrobíme z plechu a pod. Však již si 
poradíte. Velikost zbraně určíte dle urostlosti „rytíře“, který meč 
bude nositi. Na meče a šavle děláváme z lepenky a papíru pochvy. 

Přečtete si z  2. svazku „Junákovy dílny“ pojednání o meči a šavli 
a doplňte je vlastními vědomostmi! Ozdoby můžeme vypáliti 
(okrášliti žáromalbou), nebo omalovati tušovou kresbou. 
Omalované předměty lakujeme lihovým lakem na dřevo. 

 

Obr. 12. / Obr. 13. / Obr. 14. / Obr. 15. / Obr. 16. 



 

19 
 

Valašky 

(Obr. 17. a 18.) 

Kdo z vás nezná tyto pěkné hole a nezatoužil jich míti? Každá 
skládá se z tyče a držadla. Tyč upravíme z velmi silného prutu 
(samorostlá je nejpevnější, nebo vyříznete z prkna, po případě 
upravíte z laťky, když ji nožem ořežete a zaoblíte). Rukojeť 
(držadlo, hák, sekerku) vyřežeme ze silnějšího prkna. Ostří kupředu 
klínovitě se zužuje. V ohbí je sekerka užší (štíhlejší), aby se pohodlně 
rukou uchopila. Tyč je čepem do sekerky vklíněna a zakližena. 
Valašku zdobíme řezbou (motiv v duchu národním) nebo 
vypalujeme žíhacím strojkem. Dole hůl „okoveme“ oblým plíškem 
(velikým náprstkem, kroužkem, který nám zámečník uřízl 
z vystřelené mosazné nábojnice a pod.). Lakujeme bílým kopálovým 
nebo jantarovým lakem. Rychle schne lihový lak šelakový 
a specielní lak na hračky, který vyrábí továrny na barvy. Rukověť 
upravujeme někdy z kořene (z houžvovité haluze). 

Úlohy: 
1. Udělejte kolík na sázení zeleniny! 
2. Z obdélných prkének udělejte znamenáčky ke květinám 

do zahrad! 
3. Zrobte štítky na dveře a štíty pro hesla! 
4. Udělejte mamince kolíčky na přidržení schnoucího 

prádla, viják na šňůru (podoby ╠╣)! 
5. Udělejte žebříčky ke květinám, podložky pod hrnce 

a j. v.!1 
6. Udělejte hůlečky k vrkoči (staroslovanskému vánočnímu 

stromku)! Vyobrazen je v 6. svazku „Pracovny mládeže“. 

                                                      
1 Veškeré tyto úlohy jsou vyobrazeny v díle „Práce ze dřeva ve třídě a v dílně“ 
(nákladem J. F. Bučka v Prostějově). 
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       Obr. 17. / Obr. 18. 
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Předměty ozdobné, podložky 

(Obr. 19.–24.) 

Změříte-li délku teploměru, snadno zhotovíte pod něj vkusnou 
podložku (obr. 21.). Také pod knihu mamince pod bábovku, pod 
sklenice, džbány a pod. věci uděláte vkusné podložky, jež mohou 
býti čtvercovité, podélné, kruhovité, mnohoúhelníkovité, tvarů 
pravidelných i souměrných (obr. 19.).2 Způsob jejich výzdoby dle 
rad napsaných již dříve snadno určíte a provedete. Při okrasách 
berte zřetel k účelu zdobeného předmětu a k národnímu ornamentu. 

 

Obr. 19. / Obr. 20. / Obr 21. 

                                                      
2 Veškeré tyto úlohy jsou vyobrazeny v díle „Práce ze dřeva ve třídě a v dílně“ 
(nákladem J. F. Bučka v Prostějově). 
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S malými obětmi a nepatrnou námahou upravíte z prkének 
podložky pro nástěnné kalendáře (obr. 19.), rámečky (obr. 20.), 
věšáčky na klíčky, věšáčky na kapesní hodinky, prkénka s háčky 
pro kartáče, zápisní tabulky, (černý lak uděláme: denatur. líh, 
hnědý šelak, saze, jemná pemza, trochu jemné křídy), nástěnné 
poličky, ruční zrcátka a j. v. Hračky to nejsou, ale zhotovíme je 
rychleji, nežli skutečné hračky.3 

Nástěnný kalendář (obr. 19). Základní tvar črtáme dle osy 
souměrnosti. Je-li prkénko slabší, vyřezujeme lupenkou, jinak 
vykruhovačkou. Dbáme přímosti hran a souměrnosti. Chyby 
opravujeme struhákem, jímž též zaoblujeme hrany. Ozdobu volíme 
v duchu národního ornamentu. Podobný tvar může míti i podložka 
věšáku na kartáče. 

 

Obr. 22. / Obr. 24. 

                                                      
3 Veškeré tyto úlohy jsou vyobrazeny v díle „Práce ze dřeva ve třídě a v dílně“ 
(nákladem J. F. Bučka v Prostějově). 
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Rámečky na obrázky (obr. 20.). Základní tvar je obdélník, jehož 
rohy jsou zaobleny. Vnitřní otvor vyřezujeme lupenkou. Nejprve při 
kraji obrysové křivky navrtáme švidříkem otvor, jímž provlékneme 
lupenkovou pilečku a tu zapneme do lupenky. Prkénko položíme na 
lupenkářský stolek (obr. 1) a opatrně vyřezujeme. Tvary vhodných 
rámečků najdete v díle „Vystřihovánky, průplety, tisky 
a vzorkovnice“, jež je jistě v knihovně vaší školy. 

Podložka pod teploměr (obr. 21.). Aby teploměr nevisel na 
studené stěně, dáváme pod něho podložku buď z lepenky nebo 
dřevěnou, kterou pak účelně vyzdobíme. 

Ruční zrcátko (obr. 22.). Tvar vyřízneme lupenkou (nebo 
vykruhovačkou), hrany zaoblíme struhákem a pilníčky, vyhladíme 
skelným papírem. Pro zrcadlo vyhloubíme nožem a plochými 
dlátky oválný otvor, do něhož sklo zapustíme, aby tolik netrpělo 
nárazem. Ruční zrcátko z lepenky, velmi praktické, vyobrazeno 
a popsáno je v práci „Příručka českoslov. lepenkáře“. 

Věšák pro šicí potřeby (obr. 23.). Kreslíme a vyřezujeme dle osy 
souměrnosti jako dřívější tvary. Závěsy (kroužky) upravíme buď 
z drátu, nebo koupíme s háčky v železářském obchodě, ačkoliv 
i háčky snadno zahneme oblými klíšťkami z mosazných dlouhých 
hřebíčků s kulovitými hlavičkami. 

Závěsný drát pro cívky (s bílou a černou nití) je rovněž námi 
zhotoven z mosazného (z měděnného) drátu. 

Polička na drobnosti (na prachovku, hřebeny, dopisy a pod.) 
(obr. 24) se skládá ze zadní stěny, dvou kolmých postranic a šikmo 
skloněné přednice. Velikost určíme dle potřeby a dříve nežli 
začneme pracovati z prkének, nakreslíme přesně robený předmět. 

Přemýšlejte a udělejte pěkné předměty ku vzpomínce, na 
památku! Z tenkých prkének udělejte vkusný vějíř! 

Předměty zdobte nejen malbou, vypalováním, ale i vrubořezbou 
(vizte spisek „Vrubořezba“, který vyšel jako svazek 2. „Pracovny 
mládeže“), rýhováním a tarsováním. 

Rýhování je snadná řezbářská práce ozdobná. Nejprve 
naznačíme čáry, jež budeme rýhovati a pak dlátkem zvaným „kozí 
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nožka“, jež má ostroúhlý, žlábkovitý průřez „V“, stejnoměrně 
tlačíce vyhlubujeme dvojboké rýžky a tak tvoříme kresbu. Nemáme-
li dlátka, vyřezujeme „V“ rýžky ostrým kapesním nožíkem (1–2 mm 
hluboké). 

Tarsování jest ještě snadnější práce nežli rýhování. Obrysy kreseb 
řeží se kolmo postaveným nožíkem, aby se cévy dřevní přeřezaly, 
by mezi nimi nebylo spojitosti. Pak jednotlivé plochy barvíme 
vodovými barvami nebo moříme mořidly. Poněvadž jsou vlákna 
dosti hluboko přeřezána, nesmísí se barvy (nepřetékají, nerozpíjí se) 
jsouce řezem ohraničeny. Udělejte mosaikové, destičkové hry ku 
skládání (veliký čtverec nebo obdélník rozložte v pravidelné plošky 
drobné, na př. ve čtverečky, trojúhelníky pravoúhlé, rovnostranné 
a p., ty mořidly obarvěte a skládejte v rozmanité tvary, dlážky, 
hvězdice a p.)! 

 

Obr. 23. 
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Stromy a keře 

(Obr. 25.–33.) 

Stromy a keře stavíme buď do hájů, sadů a stromořadí, nebo jimi 
oživujeme krajinné úseky a děje. Při kresbě stromů bedlivě si 
povšimněme povšechného vzrůstu, velikosti, tvaru koruny, síly 
kmene. Pečlivě pozorujeme směr větví, jich rozložení, rozlehlost 
a košatost koruny, vzpřímení, nebo sklon. Zvláště časně zrána při 
rozednívání, nebo za večera při soumraku velmi pěkně se rýsují 
temné obrazy stromů (siluety). Jinak se jeví strom mladý, jinak z jara 
v květu, v létě, v slunečný den, s ovocem, za deště, v klidu, za bouře, 
při větru, v zimě holý, se sněhem a pod. Na to vše musíme 
pamatovati. Z jehličnatých stromů rádi zobrazujeme: jedli, borovici, 
smrk; z listnatých: topol, lípu, břízu, buk, habr, jeřáb, ovocné 
stromoví. Z keřů: šípkový keř, bez, lísku, trnku a j. v. 

Stromky obarvíme (korunu zelenou barvou různých odstínů), 
vyžiháme, olakujeme. 

 

Obr. 25. / Obr. 26. 
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Úlohy: 

1. Udělejte březový háj, ovocný sad, topolové stromořadí, 
pomník mezi čtyřmi kaštany, jehličnatý les a p. 

2. Zrobte hračky jako ilustraci písně „Stojí hruška v širém 
poli –“! 

3. Upravte z okolí vám známý památný strom! Skupinu 
bříz! 

4. Udělejte sbírku hraček stromových jako modely do školy 
ku kreslení! Udělejte skupinu hub s trpaslíky, pařez 
a u něho hříbky! 

5. Zrobte palmový háj, oasu apod.! Ovocnou zahradu! 
6. Připravte stromky a keře k jesličkám! Do loutkového 

divadla!  

 

Obr. 27. / Obr. 28. 

Chceme-li zvýšiti dojem plastičnosti, vyřízneme z prkénka 
některé listové shluky (vyniklé) a připevníme na hlavní korunu, 
takže se rozšíří. 

Stromky stavíme do podstavečků, z nichž nejjednodušší je na 
obr. 27. a 28. znázorněn – zářez podstavečku musí přesně zapadati 
do zářezu v hračce. Jiný podstaveček (žlábkovitý) je na obr. 59. 
Žlábek vyřezujeme svlakovkou a vybíráme rovnými dlátky. 



 

27 
 

 

Obr. 29. / Obr. 30. 

 

Obr. 31. / Obr. 32 
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Obr. 33. 
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Čtvernožci 

(Obr. 34.–41.) 

Příroda byla by smutna, kdyby ji neoživovala zvířata. Čtvernožci 
těší se, zvláště domácí zvířata, pozornosti mládeže. – Hračky 
z prkének zrobené jsou velmi pevné, levné a mají vlastnosti dobrých 
hraček: děti se jimi nezraní; podporují tvořivost a obrazotvornost, 
jež u mládeže je živá a bujná. Dítěti postačí malé prkénko, polínko 
hadříkem obalené, aby v něm vidělo děťátko; obyčejná bednička 
s provázkem nahradí mu přepychový vůz, automobil; v bramboře 
a v šiškách vidí zvířátka, ve fazolích kuřátka a pod. Výchovný 
význam hraček záleží i v tom, že děti jimi jsou užitečně zaměstnány. 
Velicí vynálezci v mladosti bavili se hračkami, jež měnili, 
přetvořovali, vyráběli. Pobavily by vás, přátelé, jistě příhody, jež 
bych vám vyprávěl z dětství těchto lidí. – 

 

Obr. 34. / Obr. 35. 



 

30 
 

Čtvernožce vyřezujeme opět z prkének rozličné tloušťky. 
Nejprve provedeme kresbu. Buď nakreslíme ji tak velikou, jak je 
v této příručce, nebo přiměřeně zvětšíme. Nejlépe a nejrychleji 
zvětšujeme čtverečkovanou sítí. Na obrázku původním naznačíme 
jemně tužkou drobnou čtverečkovanou síť, na nákresně pak 
čtverečky větší. Čáry očíslujeme a dle polohy čar ve čtverečcích 
zvětšujeme kresbu. Práce velmi rychle pokračuje. Kreslíme tužkou 
obyčejnou (tuhovou), čistíme obyčejnou gumou nebo jemným 
skelným papírem. Jsme-li jen poněkud zruční, pokoušíme se 
zobraziti zvíře sami, dle vlastního, skutečného názoru, nebo aspoň 
dle kresby (předlohy), ale volně od ruky. Kdo jsi hbitý a máš bystré 
oči i dovednou ruku, stilisuj kresby, t. j. zjednodušuj vyobrazení tím 
způsobem, že vynecháš nepodstatné záhyby a tvary, že je napřímíš, 
jinde zmenšíš, opět na jiném místě zvětšíš, zkrášlíš a na 
příhodnějším místě umístíš. Pozorujte, kterak naše obrázky byly 
zjednodušeny, aniž by názor předmětů utrpěl, poněvadž 
v jednoduchosti při zobrazování bývá krása. Jak bylo již řečeno, 
vyrábí někde ploché hračky tak, že na vybraném kusu dřeva 
vyhoblují tvarovými hoblíky určité záhyby a žlábky a pak jej rozřeží 
na kusy. 

 

Obr. 40. 
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My kreslíme hračky na teničká prkénka a vyřezujeme je 
lupenkovou pilkou (lupenkou). Hračky děláme buď jednotlivě, 
ukázkové kusy, nebo početná stáda, zvláště ovce, krávy, jeleny 
a pod. Někteří chlapci udělají zajisté i zvěřinec, cirkus, oboru 
a rozličné skupiny zvířátek ochočených i divokých. Ačkoliv 
základní tvar zvířecího těla může být tentýž, přece můžeme hračky 
rozličně omalovati, takže jsou pestřejší a živější. Barvíme 
(vypalujeme, žíháme) je po obou stranách, aby představa byla 
úplnější; ani hřbet (tloušťku) nezapomeneme omalovati. Hrany 
obrysové u některých hraček – zvláště ze silnějších prkének –
 struháky a pilníky otupujeme, nebo noži umělecky seřezujeme 
a povrch dlátky dle potřeby prohlubujeme (dřevo vybíráme), což 
náleží již v obor řezbářství. Snadnější jsou hračky skládané ze 2 i tří 
prkének (vrstev). Pak prostřední prkénko tvoří trup a hlavu 
s ocasem, krajní (boční) prkénka nohy a též trup. I když děláme 
hračky z prkének, neopomeneme vyřezati vkusnou drobnůstku 
z dřevěného kolíku a polínka. Uši přiděláváme z kousků kůže, 
v očka vpichujeme hlavičky ozdobných špendlíčkův, nebo hřebíčky 
s korálky, porculánové hřebíčky, cvočky a pod. Zvířata zobrazujeme 
v klidu nebo v pohybu, vždy aby budila zájem. 

Pozorujte vyobrazená zvířata: kozorožce, zebru, zajíce, veverku, 
ježka, kočku, lva, jezevce, kterak jsou upravena (obr. 34.–41.) a dle 
obrázků upravte i zvířata jiná. 

Jsou-li podoby ze silnějších prkének, stojí hračky bez 
podstavečků. Jinak jim upravujeme stojánky dle obrazu 27. a 28., též 
dle obrazu 59. 

 

Obr. 41. 
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Obr. 36. / Obr. 37. 

Obr. 38. / Obr. 39. 
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Ptactvo 

(Obr. 42.–48.) 

Při ptácích bedlivě pozorujeme zobák, oči a hlavu, záhyb krku, 
polohu křídel, délku nohou, tvar ocasu, – klid a živost pernatce. 

 

Obr. 42. / Obr. 43. / Obr. 44. 
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Obrázky kreslíme, jak při čtvernožcích bylo řečeno a ještě více 
můžeme zde stilisovati (upravovati, zjednodušiti). Udělejte stádo 
hus, kvočnu s kuřaty, znázorněte slova písně: „Na tom našem dvoře 
všechno to krákoře –“ a pod. Hračky mohou býti z velmi silných 
prkének, značnějších rozměrů a umístíme je jako ozdoby na police 
v předsíních nebo i v pokojích, dáme na kolečka. Když jsou hračky 
větší, připevníme je do zvláště upravených špalíčkovitých 
podstavečků, jestliže samy nestojí (tloušťkou), po případě je dáváme 
na stojánek a upevňujeme na kolečka, aby je děti mohly voziti. I při 
ptactvu skládáme prkénka vrstvovitě, aby dojem tělesnosti 
předmětu získal. Jsou-li věci stilisovány, nemusíme býti úzkostliví 
při volbě barev, neboť mnohdy čím je předmět pestřejší, tím je 
líbivější. – Při výrobě těchto hraček dbejme, aby velikosti jejich byly 
aspoň poněkud přiměřené, úměrné. Slon nesmí býti právě tak veliký 
jako pes, jestliže s oběma budou si děti hráti zároveň, právě tak 
musíme dbáti též rozměrů jednotlivých částí těla. Při řezbě dbáme, 
bychom příliš neprášili, dýcháme stále nosem a piliny s kresby 
(čáry) odfukujeme, abychom pilkou škodlivě nezařízli. Tvary 
opravujeme pilníčky. Vyrobte skupiny zvířátek a upravte je do 
krabiček.  

 

Obr. 48.  
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Obr. 45 

Obr. 46. / Obr. 47. 
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Lidské postavy 

(Obr. 49.–60.) 

Venkovské i městské děti zajisté zrobí rázovité postavy 
venkovanů. Tvorba hraček i zde bude účelná, dle určitého postupu. 
Zobrazujeme nejprve jednoduché osoby, pak složitější výjevy 
a příhody. Pasačka s husami, cesta do školy, cvičící Sokolové, trh 
v městě a j. v. poskytnou dostatek látky. Rovněž i historie (husitské 
vojsko) a současná doba (legionáři, Sokolové, naše vojsko) dávají 
hojnost podnětů k tvorbě. Které dítě by v mladosti nemělo jesličky, 
nebo po nich netoužilo? Věci, které snadno se od figurky odlomí 
(hole, pušky, meče a pod.) nezobrazujeme, aby od postavy trčely 
a při řezbě působily obtíže, nýbrž vkreslíme je do hlavní podoby 
(obr. 50.). 

Udělejte sokolský slet, vojenské cvičení, národní slavnost! 
Návrhů vám poskytnou dostatek jednoduché a přece výrazné 
kresby Alešovy, Kašparovy a j. v. Před kresbou dobře pozorujte 
celkovou postavu a její rozčlenění, zvláště rázovité vlastnosti. Jaký je 
klobouk, tvar hlavy, pohled zpředu, či zboku (ze strany)? Pozorujte 
podobu nosu, polohu očí, úst, brady, zahnutí vousů, délku a účes 
vlasů a pod.! Směru rukou, zahnutí nohou, ústroje a jeho uspořádání 
všímáme si bedlivě. Některým dětem nevyhoví nehybné hračky, 
proto vyřezujeme ruce zvláště a v rameni je nýtkem (hřebíčkem) 
připevňujeme. Hračky upevňujeme do jednoduchých podstavečků, 
po případě je upravujeme jako loutky do loutkového divadélka. 

Pracujete-li pospolitě – doma nebo ve škole, – nejlépe je práci 
rozvrhnouti, předem určiti, co, kdo a jak bude pracovati. Dělba 

práce je v životě oblíbena a lidstvo jí dosáhlo značných úspěchů. 
Všichni pracují pro sebe, práce jich se doplňuje a usnadňuje. 
Výzdoba loutek je věcí snadnou a též dívky rády ji obstarají. 
Udělejte figurky s pohyblivými údy (tahacího panáka, opičku 
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a pod.), též pro loutkové divadlo! Rozeznávejte vyobrazené figurky 
a o každé něco povězte! Obr. 55. je Japonka, obr. 56. starý král 
z pohádky, obr. 57. Esmeralda z „Prodané nevěsty“, obr. 58. vojín 
ubírající se na byt, obr. 60. rejtar. Udělejte figurky (rodiny) 
rozličných obyvatel československé republiky v národních krojích, 
při rozličných lidových slavnostech! Upravte lípu Svobody z vaší 
obce a dětskou slavnost u ní v den 28. října! Udělejte Sokoly pěší, 
jízdné, žactvo, žákyně, dorost, dorostenky, muže, ženy! Naše 
čsl. vojsko: pěšáky, jízdu, dělostřelce, vozatajce a pod.! 

 

Obr. 49. / Obr. 50. / Obr. 51. 
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K zvýšení názoru učby dějepisné udělejte do školního kabinetu 
figurky v krojích různých století (venkovské, městské, šlechtické, 
vojenské a pod). Udělejte železné rytíře Přemyslovy (II.), vybrané 
vojsko Jiříkovo, udatné Moravany bránící se 8./XI. 1621 
u „Hvězdy“! Jistě znáte „Husitské vojsko“, jež zhotovuje „Hořické 
hračkářské družstvo“, nebo figurky z Drahanské vysočiny a j.! 
Doporučuji vám je na vzor! Kreslíte-li, črtejte dle možnosti volně, 
beze sítě a pomocných čar, ale přesně a čistě! 

 

Obr. 52. / Obr. 53. / Obr. 54. 
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Obr. 59. / Obr. 60. 

 

Obr. 56. / Obr. 57. 
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Obr. 55. / Obr. 58. 
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Stavby 

(Obr. 61. – obr. 64.) 

K pozadí scen ze života hotovíme stavby (domy, stodoly, 
hospodářská staveníčka, chlévy a pod.), jež doplňují výjev, jenž 
může znázorňovati obyčeje v určitém kraji (obžinky ve východních 
Čechách, hanácký rok, horáckou svatbu, jízdu králů, pouť v našem 
kraji, vynášení Smrti, honbu a j. v.). Budovy děláme jednotlivé, nebo 
vyřezujeme pořadí, též ve větších skupinách, při čemž 
nezapomínáme na předměty, jež jsou s nimi v souvislosti (stromy, 
keře, ploty, pomníčky, sochy, zvonice, kameny, můstky) a přispívají 
k doplnění všeobecného rázu místa. – Rodný domek, škola, kostelík, 
památné místo v okolí zajisté každý z vás na památku si zrobí. Jsou-
li vám ploché hračky nedostatečné, pak udělejte z několika prkének 
modely skutečných staveb. Do oken zadělejte skleněné střípky, 
doškovou střechu napodobte žitnými klasy, na některých místech 
připevněte třísky, znázorňující trámy a pod. – Pak se nebojte při 
těchto pracích zpracovati materiál i jiný a zahýbejte drát (na pantíky, 
mříže a hromosvody), řežte lepenku (na střechy), modelujte z hlíny 
pomníčky a figurky. Je zřejmé, že nebudeme se vyhýbati pracím, 
v nichž použito různého materiálu, neboť práce výtvarné všeobecně 
jich potřebují. 

Udělejte náves vesnice na Plzeňsku, svatební průvod 
z Domažlicka, některou slavnost z našeho kraje. – Žáci měšťanské 
školy v Konici udělali betlem (lidi, stavby, zvířata), jenž mnoho 
radostí dětem způsobil. – Pro hračky zrobte lepenkovou krabici 
a hračku před uložením zabalte do měkkého papíru, aby se 
neodřela. Ulomené části spojte hřebíčky (bez hlaviček, nýtky, 
drátky) a skližte! – Přemýšlejte, které věci ještě byste mohli 
z prkének udělati: a) ke hraní, b) jako modely ku kreslení do školy, 
c) jako předměty na památku na místa výletní a památná, d) 
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k domácí praktické potřebě, e) k výzdobě příbytků! – Je jich mnoho 
a k jich vyjmenování zapotřebí mnoho času. 

 

Obr. 61. / Obr. 62. 

 

Obr. 63.  
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Obr. 64. 
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Pohyblivé hračky 

(Obr. 65.–78.) 

Nechci, abyste vyobrazené hračky vyráběli na výdělek a tak 
připravovali o výživu chudý lid, jenž tyto hračky vyrábí, nýbrž 
nakreslil jsem je, abyste viděli, jak jednoduše jsou často uspořádány 
zdánlivě složité stroje. Prosím vás, mladí přátelé, nekopírujte 
vyobrazené pohyblivé hračky, ale sami vymýšlejte pohyblivá 
zařízení, jimiž by se rozličné věci uváděly v pohyb. Hotoviti dle 
vzorů je snadná věc, ale vynalézti nové, je důmyslné a hodno 
chvály. 
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Větrník 

Obr. 65. 

Zrobte z prkének rámec podoby ╚╝ a ten uvnitř spojte třemi 
rovnoběžnými prkénky, aby v něm vznikla tři oddělení, jak 
obr. 65. znázorňuje. – Dno rámce a nad ním dvě prkénka provrtejte 
a to dříve, než-li je pevně spojíte. Dva spodní otvory jsou větší 
a prochází jimi dlouhá tyč, na ní je kovový čípek, o nějž se rámec ve 
svislé ose otáčí. Obě svislá rámcová ramena jsou vodorovně 
provrtána a vývrty prochází hřídel, na níž jsou připevněna (pevně 
začepována) ramena pro lopatky větrníkové. Aby větrník stál vždy 
proti větru, je na rámcovém rameni připevněno větrné kormidlo, t. j. 
široká lopata („křídlo“) z tenkého prkénka. Na hřídeli může býti 
nasazeno převodové kolečko (= pevně cívka), od něhož dolů jde 
konci sešitý pásek (= převodový řemen), který otáčí níže nasazeným 
kolečkem, kladívkem, (hřídelí, na níž je připevněna pohyblivá 
loutka a pod.) – Na základě jednoduchého obrázku 65. sestrojí 
moudré hlavy složité přístroje větrné. 

 

Obr. 65. 
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Trpaslíci – permoníci 

(Obr. 66.) 

Na dvou čtyřbokých laťkách jsou připevněny pohyblivé loutky 
dvou trpaslíků, jichž nohy jsou oddělené a hřebíčky s tělem 
i s laťkou spojeny. Figurky jsou vyřezány z prkének a obarveny. Při 
vodorovném pohybu (střídavém tahu) za delší konce dřívek naklání 
se permoníci a tesají širočinami kládu. Úloha: Zrobte podobně tesaře 
a medvídka, kováře a pomocníka, kterak kovají! – 

 

Obr. 66. 
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Přemetač 

(Obr. 67.) 

Známá a oblíbená hračka. Cvičící šilháček je 
zroben z tenkých prkének a skládá se ze 2 rukou, 
2 nohou a trupu s hlavou, tyto části jsou opětně 
pohyblivé (nejlépe bavlnou) spojeny. Ručkama 
prochází provázek, jenž je při visící postavičce 
zkřížen, jak naznačuje obr. 68. Dole v držadlech 
je začepován příčně a kolmo hranatý kolíček. 
Uchopíme-li ramena hračky pod kolíčkem 
a stiskneme-li, rozestupují se horní konce pák, 
provázek se napíná a cvičenec vymršťuje se 
vzhůru a dle stiskování ramen cvičí rozličné 
přemety. Figurky děláme z velmi teničkých 
prkének a vyřezujeme lupenkou nebo nožem. 
Úloha: Podobného přemetače připevněte na 
hřídel větrníku vyobrazeného na obr. 65., aby při 
otáčení lopatek cvičil! 

 

Obr. 68. 
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Cvičenec 

(Obr. 69.) 

Jednoduchá postavička 
s oběma rukama, jež je 
právě v těžišti prostrčena 
drátem. Upevníme-li drát (s 
figurkou) jako hrazdu na 
dřev. rámec, otáčí se 
cvičenec kolem hrazdy. 
Zrobíme-li bradla 
a uvedeme-li cvičence 
v pohyb (ťukneme-li prudce 
do jeho nohou), otáčí se kol 
osy na bradlech položené 
a postupuje po nich až do 
zářezu, jsou-li mírně 
skloněny. Podoba cvičenců 
může býti rozličná (šašek, 
opice, medvídek a pod.). –
 Vizte vyobrazení v díle 
„Práce ze dřeva ve třídě 
a v dílně!“ Zrobte několik 
cvičenců na společné 
hrazdě (na několika 
hrazdách)! – 
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Pohybliví psi 

(Obr. 70.) 

Vyřežeme z kusu prkénka trupy dvou psů s nohami a zemí 
zároveň. Hlavy a ocasy zrobíme zvláště a připevníme je čípky 
(hřebíčky) k trupům, aby se volně kolem nich otáčely. V přiměřené 
poloze udržovány jsou závažím, jež visí na dvou nitkách 
připevněných na vnitřních koncích ocasu a hlavy, ocas a hlava jsou 
vlastně páky nerovnoramenné, čípky hřídele, body podporu. 
Závažíčko děláme z olověné kuličky, olověných plomb, kousků 
železa a pod. Rozkýváme-li střídavě závaží, pohybují psi hlavami 
a vrtí ohony. Závažíčka jsou připevněna na rubu kreseb, aby 
zařízení nebylo zpředu viditelné. 

 

Obr. 70. 
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Pohyblivé labuti 

(Obr. 71. a 72.) 

Labuť plove a proto její trup, znázornění vody i louky jsou 
vyříznuty z kusu prkénka; křídlo a dole rozšířený krk s hlavou jsou 
zvláště. Další zařízení (pohyb řízený kyvadelkem) je jako při obr. 70. 
Zhotovte z prkének terče s podobami zvířat pro střílení kuší. (vizte 
sv. 2. „Junákovy dílny“ „Hračky z haluzí“) a házení malým míčem! 
Terčové středy spojte s pohyblivými hlavami, aby při zasažení 
klesly! 

 

Obr. 71. / Obr. 72. 
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Paňáca Dlouhý 

(Obr. 74.) 

Několik stejných, plochých třísek zaoblíme kruhovitě na obou 
koncích, opatrně provrtáme (otvory lépe propálíme) a spojíme, jak je 
na obr. 74. nýtky, jež buď koupíme 
v obchodech, nebo uskřipneme ze 
silnějších hřebíčků. Při roztepávání konce 
nýtového vřetene v hlavu podložíme při 
tepání kolem vřetene plíšek (nebo 
omotáme drátkem), aby roztepaná hlava 
byla dále od třísek (příček), by spojení 
jejich bylo volné. Nůžkovitá držadla 
musí býti značně dlouhá. Výroba je 
zřejmá z obrázku. Podobné figurky, 
s tímtéž mechanismem, oblékáme 
v pytlovité šaty (sukně) a hrajeme jimi 
v maňáskovém divadle. Nenadálé 
vymrštění figurky do výše způsobuje při 
hře veselost drobnému publiku. 
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Veverka 

(Obr. 75.) 

Z cívek zhotovíme mnohé hračky: 
postavičky mužů, žen i dětí, kolečka 
k vozíkům, podstavečky ke 
stromečkům, rozličné válečky, hřídele 
k větrníčkům, foukacím mlýnkům 
a pod. 

Veverku vyřízneme z plochých 
prkének. Trup s ocasem a hlavou je 
silnější, nožky kratší, pohyblivě 
spojené. Nýtkovité spoje děláme také 
z drátku, který na obou koncích, aby 
vznikly napodobené nýtkové hlavy, 
několikanásobně zatočíme, takže 
spojení je trvanlivé. Nožky veverčiny 
upevněny jsou na hůlečkách: přední na 
tyčince delší, jež prochází válcovitým 
otvorem cívky, zadní nohy jsou na 
krátkém proutku, jenž pevně přibit 
tenkými hřebíčky na cívce. Postup 
výroby stanovíte jistě dle obr. 75. 
Držíme-li cívku v levé ruce a taháme-li 
za delší tyčinku, pohybuje se veverka 
k radosti dětí. Udělejte podobně šaška, 
opičku, medvídka! 
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Vrkače a klapačky 

(Obr. 73. a 76.) 

Řehtačku (vrkač) uděláme z polínka, jež přiřízneme (sekerkou 
osekáme) do tvaru podélného rovnoběžnostěnu, a silnějšího, oblého 
dřeva, jež bude držadlem. V podélném špalíčku vydlabeme obdélný 
otvor a to tak, že nejprve ve dřevě nařízneme dva rovnoběžné řezy, 
načež dlabeme táhlou jamku, aby ze dřeva uprostřed zbyla tenká, 
zvučící loučka. Jsme-li neopatrní a ulomí-li se, pak vydlabeme otvor 
zcela a loučku připevníme hřebíčky nebo šroubky. Držadlo je oblé, 
jako soustruhované a je na něm navlečeno kolečko, jež nožem 
upravíme z odříznutého vršku cívky. Vrkače a klapače mají chlapci 
na velikonoční svátky a při hlídání třešní před vrabci. Připevníme-li 
ozubené kolečko cívkové na hřídel větrníku (obr. 65.) a na 
prostřední příčku větrníkového rámce zvučící tenkou loučku, aby 
koncem ležela na zubech kolečka, bude větrník při otáčení lopatek 
rachotit („vrkat“). 

Zvukové úpravě vrkače podobno jest hrčivé zařízení velkého 
tragače, jejž jako trakař děti po zemi postrkují, aby rachotil. 

Klapač (obr. 73.) se skládá ze tří částí: ozvučného prkénka, 
kladívka a držadla. Ozvučné prkénko, jež je z tvrdého dřeva, má 
uprostřed čtyřboký otvor, jímž prochází delší držadlo. To je nahoře 
čtyřhrané, vidlicovitě proříznuté, dole zaoblené, aby v ruce se 
pohodlně drželo. Kladívko je též z tvrdého dřeva a koncem násadce 
kloubovitě spojeno s držadlem. Aby prkénko se z držadla 
nesesmekovalo, je držadlo pod ním silnější a nahoře těsně na 
prkénku pročepováno polovičním (seříznutým) klínkem. Ozvučná 
deska je dosti dlouhá, poněvadž při klapotu bije kladívko na obě 
jeho strany. Klapačkami klapaly egyptské ženy při slavnostech již 
v dávnověku. Klapačku i řehtačku ozdobíme kresbou, omalujeme, 
nebo vkusně řezbujeme. 
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Obr. 73. 

 

Obr. 76. 
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Kováři 

(Obr. 77.) 

Na kruhovitém prkénku začepováni jsou kováři a uprostřed 
kovadlina. Ruce kovářů jsou pohyblivé a pevně drží kladiva. Od 
rukou (páky jako na obr. 70.) jdou otvory v prkénku nitky, na jejichž 
koncích je závaží, které při pohybu je natahuje, takže se ruce 
vyzdvihují, klesají a kladiva do kovadliny buší. Prkénko zasazujeme 
do pravoúhlého zářezu oblého držadla. Zářezem a prkénkem 
procházejí dva hřebíčky upevňovací. 

 

Obr. 77. 
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Slepička 

(Obr. 78.) 

Četné hračky zde vyobrazené, zvláště koníky, zajíce, husy 
připevňujeme – jsou-li větších rozměrů a ze silných prkének – na 
prkénka s kolečky (vozíčky), aby s nimi děti jezdily. Pohyblivé 
hračky je více baví nežli věci nehybné, jež jsou ztrnulého, 
neměnícího se těla. Zařízení pohyblivé slepičky je jasné 
z vyobrazení 78. Vodorovné prkénko základní má vpředu a vzadu 
dva podélné otvory, jimiž procházejí dvakráte pravoúhle lomené 
hřídele (= klikovitě uprostřed upravené). Jede-li vozík, otáčí se 
kolečka, s nimi pevně spojená hřídel, na jejíž klice je přivázán 
teničký drátek pohybující hlavou i ocasem slepičky. Zrobte podobně 
se pohybujícího koně, králíčka, kovající kováře a pod.!  

 

Obr. 78. 

* * *  
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Nejsou popsány všechny hračky z prkének. Seznám-li, že jejich 
výroba těší se vašemu zájmu, napíši ještě o nich objemnější spisek. 
K hlubšímu poznání, k studiu i k užitečné zábavě, doporučuji vám 
dílo „Práce ze dřeva ve třídě a v dílně“. V něm je mnoho 
zajímavých hraček. Vydalo je obětavé nakladatelství J. F. Bučka 
v Prostějově. 

Práci zdar! 
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